

AÑO XII.-Núm. 3.686
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 un mes, 1 ptas.
 un trimestre, 4 »
 un año, 16 »
 extranjero, un trimestre, 9 »
 un año, 36 »
 Vanta: Número suelto
 5 céntimos, atrasado, 10 »
FUNDADOR-PROPIETARIO:
 Purificación de Cora y Mas-Villafuente

El Progreso

DIARIO DE INFORMACIÓN TRANQUEO CONCERTADO

LUGO: Domingo 7 de Diciembre de 1919
ADVERTENCIAS
 Anuncios y reclamos a precios convencionales.
 La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.
 Redacción, Administración e Imprenta
Calle Manuel Becerra, 4 Teléfono n. 55
DIRECTOR:
 D. Antonio de Cora y Sabater

MEJORAS LOCALES

nuevo Instituto

Proyecto magnífico

En el concurso abierto por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, en Lugo, el Instituto, se presentaron tres anteproyectos, obra de distintos arquitectos y todos ellos, según los jurados, verdaderamente hermosos. De uno de ellos puedo afirmar que es magnífico, que responde exactamente al fin que el edificio se destina, se ajusta maravillosamente a la configuración del terreno en que ha de levantarse y que en todas las condiciones que deben concurrir en esa clase de obras. El digno y celosísimo diputado a Cortes de esta ciudad, mi muy querido amigo Sr. Joaquín Quiroga, quien desde que se le dio la idea de acometer la empresa laborando sin desmayos para su inmediata ejecución, habiendo salvado múltiples dificultades de carácter técnico que surgen siempre en casos de este género y logrando que el camino apareciera para las negociaciones sucesivas hasta llegar al fin, tuvo la amabilidad de acompañarme al estudio del arquitecto Sr. Pérez Cobos, uno de los concursantes, la víspera, precisamente, del día en que el anteproyecto había de presentarse al Ministerio; y, ciertamente, los planes trazados por el citado facultativo me impresionaron.

No soy técnico y por ello me veo limitado de expresar, de modo suficientemente preciso, los detalles del proyecto; pero sí me creo autorizado para asegurar que si éste se acepta, y con arreglo a lo que se ejecutan las obras, Lugo contará en breve con un edificio admirable. Levantarse éste, en el caso de ser aprobado, retirado del cruce que forman la avenida de Morat y la rampla que comunica a las escaleras de la estación férrea, en la fachada principal en chaffan hacia el N. E. y el S. E. que forman ambas un vértice en el cual aparece una portada de hierro y dos fachadas monumentales. Los dos a la fachada del edificio me una explanada de dieciséis metros de anchura, por unos dieciocho, término medio, pues va ensanchando a medida que se acerca a la edificación. Constituyen estas grandes naves, en forma de herradura, con patios laterales y uno gran patio central, y hacia la parte posterior se instala el jardín botánico.

Hay un amplio salón de actos, despachos para el director, secretario y profesores, porterías, conserjería, habitaciones de dependencia y espléndidas salas para gabinete de Física y Química, Historia Natural, laboratorio, etc.

Las aulas son capaces para más de mil alumnos y todos los servicios están perfectamente atendidos, con locales para biblioteca y observatorios meteorológicos.

El Sr. Pérez Cobos, autor del proyecto que ha servido para construir el Instituto de Santander, mostrábase, el día que le visité, encariñadísimo con el de Lugo, ocupado, estimando que había acertado, dentro de los límites en que me lo permitía mi insuficiencia, que no está equivoocado y que será una fortuna que su anteproyecto sea aceptado.

Lugo saldrá ganando con ello, no solo por poder contar con un nuevo edificio y porque el Instituto quedará instalado en las condiciones que la higiene y la enseñanza exigen, sino porque aquí, en su mayor parte al menos, quedará el millón de pesetas, que asciende el presupuesto de la obra.

Y Lugo, si tal ocurre, deberá gratitud eterna a su activo y caballeroso diputado Sr. Quiroga, que en este asunto, como en todos los de interés para esta población, ha revelado y sigue revelando un patriotismo, una decisión y un celo dignos de todo encomio.

I. F. V.

CUESTIONES SOCIALES

El Ejército y los conflictos sociales

Se ha hecho público el famoso documento que, con el título de «Intervención del Ejército en los conflictos sociales», dice en las Juntas de Defensa en el primer párrafo que el entonces ministro de la Guerra Sr. Muñoz Cobos, y que fué la causa de que dimitiera el Gobierno presidido por el conde de Romanones. Viene, en síntesis, dicho documento a declarar que la demasiada frecuencia con que hasta ahora, ha sido empleado el Ejército por los gobernantes para, a pretexto de asegurar el orden, intervenir en

los conflictos sociales, sin reparar que con ello se saca al Ejército de su neutralidad, pues, aunque no sea ese el propósito, se le pone al lado del capital y frente a los obreros.

Para evitar esto, las juntas de defensa invitan al Poder constituido a meditar sobre la conveniencia de reformar la legislación vigente con miras a:

1.º Exigir responsabilidades a los causantes de los conflictos sociales, según los casos.

2.º Intervenir la Administración con más eficacia en la organización de los servicios de carácter general.

3.º A prevenir los choques entre el capital y el trabajo para que el Estado, las Diputaciones y Municipios no se hallen a merced de las divergencias entre patronos y obreros, en aquellas industrias que afectan a la vida de la nación, de la provincia y de la ciudad.

Dice también el referido documento que el Ejército, como fuerza armada que es, atendida a sus estrechos y terminantes reglamentos, defenderá el orden público y mantendrá la ley «mediante el uso de la fuerza», que ejercerá sin contemplaciones, por lo que no admiten que se le encomienden misiones de parlamentar, transigir y contemperar.

Añade por último, que, decretada una movilización total o parcial, y sujetos los movilizados a los mismos deberes de los hombres de filas, las leyes militares alcanzan a unos y a otros por igual, y las sanciones han de aplicarse inexorablemente, aún después de la movilización. En este sentido, el Ejército no admitirá otras exenciones de culpabilidad ni más perdón que los otorgados por las Cortes con el Rey.

No es de nuestra incumbencia analizar si las Juntas militares tienen o no personalidad para dirigirse en la forma que lo hicieron a los Poderes constituidos, ni si fué oportuno el momento elegido para redactar ese manifiesto.

A nosotros, solo nos atañe estudiar el contenido de dicha comunicación, y en ese aspecto hemos de confesar que estamos en un todo conformes con lo en ella expresado.

Preferir en los tiempos que corremos resolver los conflictos sociales con el empleo continuado de la fuerza armada, es cosa peligrosísima y que no hace más que aplazar el conflicto agudizándolo por el odio que ocasiona en la parte que resulte vencida ver que tiene que transigir por la fuerza; y si esa fuerza que se emplea es el Ejército, además de que con ello se le utiliza en menesteres que no son de su incumbencia, se corre el riesgo de hacerlo odioso al pueblo.

El Ejército solo puede emplearse en los conflictos sociales cuando peligren las instituciones fundamentales del Estado o cuando el orden se hubiese perturbado gravemente en toda la nación; pero echar mano del Ejército para solucionar conflictos locales, que la mayoría de las veces se producen por ineptitud de los gobernantes, es cosa que no puede tolerarse. Como tampoco puede tolerarse, que, terminados los conflictos en que haya intervenido la tropa, queden sin castigo los que lo merezcan, pues ello viene en desprestigio del elemento militar, por cuya incolumidad debemos todos velar, por ser, a la postre, la salvaguardia de la Patria.

No quiere decir esto que el Estado se inhiba en los conflictos sociales. Suelen tener como causa hoy estos conflictos las diferencias entre el capital y el trabajo, o el encañecimiento de los medios de vida; sin que nos refiramos a los promovidos por cuestiones políticas o de bandería, que deben ser tratadas de modo distinto.

En los primeros conflictos, es saludable la intervención del Poder público para templar las ambiciones de los unos y acallar el odio de los demás; pero ello debe hacerse primero paternalmente y dando soluciones jurídicas, y cuando esto no baste, acudiendo a los medios de represión propios del Estado o de las Corporaciones provinciales o municipales, que impongan la razón y hagan entrar en ella a los discios; pero solo en caso extremo y cuando peligre el orden de toda la nación es cuando debe confiarse la solución al Ejército.

V. DE BURGOS.

Crónica de sociedad

Salió para Bilbao la profesora de la Escuela Normal de Lugo señorita Mariadel Pilar García Alfonso.
 Llegaron de Santiago los alumnos de aquella Universidad D. Luis Vázquez y D. José de Cora.
 Llegó de la Coruña el fiscal de aquella Audiencia D. Antonio Abella.

¡ANUNCIANTES!

Regatear la peseta del anuncio es ir contra vuestros intereses.
 Siempre el reclamo más caro es el más eficaz.
 Observe V. qué periódico es el más leído y no pierda el tiempo.
 ¡ANUNCIO es VENTA!

AYER...

De año en año, al llegar esta época, sienten los estudiantes la «morriña» del hogar y procuran adelantar las vacaciones de Navidad. Con este motivo llegó ayer un nutrido contingente de licenciosos alumnos en distintas Universidades.

Celebró sesión supletoria el Municipio al mediodía ocupándose de la declaración de vacantes ordinarias y extraordinarias de concejales, para la próxima renovación bienal.

A media tarde comenzaron a recibir telegramas de Madrid comunicando la dimisión del Gobierno Sánchez Toca, dando ésto lugar a los naturales comentarios.

Por la noche celebróse en el Teatro-Circo con gran brillantez la simpática fiesta organizada por el elemento militar del regimiento de Zamora, para festejar a la Patrona del Arma de Infantería.

El día estuvo lluvioso y gris, no luciendo el sol en ningún momento.

UN ESPACIO A VERSOS

LA PATRONA

Suena estruendo de clarines y timbales, al rayar magestuoso de la aurora; y a sus notas despiertan los infantes, que raudos vistense las galas de aquel día, en que el soldado bizarro conmemora a la excelsa Patrona de la Infantería.

Reflejae en sus rostros la alegría. Se desborda el entusiasmo por doquier; y todos gritan hasta enronquecer, en confusa y estruendosa algarabía: ¡Viva la Patrona, viva!...

Francisco Collazo.
 Cabe del 8.º
 Lugo-1919.

Las cuotas militares

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica la siguiente circular:

«En vista de las innumerables peticiones formuladas por los padres y representantes de los soldados pertenecientes a los reemplazos anteriores al del año actual, S. M. el Rey ha resuelto lo siguiente:

Primero. Queda ampliado hasta el 31 del presente mes el plazo concedido por la Real orden circular de 8 del pasado («Diario Oficial» número 252), para que tanto los mozos del reemplazo corriente y agregados al mismo, como los de años anteriores, puedan acogerse a los beneficios del capítulo XX de la vigente ley de Reclutamiento, atendidos para la petición de dichos beneficios a las instrucciones dictadas en la Real orden circular de 17 de noviembre último.

Segundo. Para los soldados de reemplazos anteriores que se acogan a esta disposición, se hará, además, aplicación de los preceptos contenidos en la Real orden circular de 26 de julio próximo pasado.

Tercero. Los que hayan dejado de abonar a su debido tiempo los segundos o terceros plazos de la cuota militar porán efectuar dentro de la ampliación señalada en el primer caso de esta circular.

Cuarto. Los prófugos que se acojan al Real decreto de indulto de fecha 12 de setiembre de este año («Diario Oficial» número 207) podrán, en el plazo que señala el mismo, obtener los beneficios del capítulo XX de la mencionada ley de Reclutamiento».

COMERCIO MACABRO

Varias sepulturas violadas
 Ciudad Real.—Se ha comprobado que en el cementerio de Pedro Muñoz—pueblo de esta provincia—han sido violadas algunas sepulturas, de las que se han extraído los restos humanos para utilizarlos en la elaboración y venta de un medicamento contra la viruela del ganado lanar.

Se sospecha que en el macabro negocio está complicado el encargado del cementerio, que, probablemente, se dejó sobornar.

POEMA EN PROSA

La canción de la fuente

Cada día, y por senderos floridos, llegaban a la fuente los enamorados en el momento luminoso en que las campanas repiqueteadoras saludan al mediodía, cuando el cielo es más azul y reverberante y el sol en lo alto ahuyenta todas las sombras en la tierra.

Bajo la verde y pomposa fronda del naranjo, la muchachuela es como una reina de sencilla hermosura. Y el zagal, en el borde de la fuente, es como un rendido caballero ante la dama de sus amores.

—Más linda que estas flores que te traigo de regalia es tu morena cara—dice el amante.
 Y la bella le suele replicar:
 —Más gustosas que las frutas de estos árboles son las palabras de tu boca.
 —Porque las mereces tú, que eres la reina entre las reinas, y la hermosa más que todas las hermosas.
 —Porque tú las sabes decir con caricias del amanecer y músicas de arroyos y esencias de nardos y jazmines.

—Porque tú eres la más digna de ser alabada, la más llena de la gracia de Dios.

—Porque tú eres el más ladino de los enamorados, el más donoso de cuantos el Amor supo herir.

Y oyendo a los amantes, la fuente dice su canción más sonora: canción de Pascua en otoño, de amor que en dicha está, de niño gozoso y bienaventurado.

Canción que aviva en los corazones la alegría del sano vivir, y en las almas, el grato añor de la esperanza.
 Bendito cantar el de la fuente reidora, bajo el cielo clarísimo y la fronda desnuda. ¡Qué tierno y qué suave sabrá a los oídos de los enamorados el rumor de sus aguas limpias, dulces como las palabras del amante y frescas como las mejillas de la amada hermosa!

J. Muñoz San Román.

En la Escuela Dominical

La fiesta de la Inmaculada
 Las profesoras y alumnas del Colegio Dominical de la Purísima de esta ciudad, dedicarán piadosos y solemnes cultos en la Iglesia parroquial de Santiago, a la Madre del Amor Hermoso en el sublime misterio de su Inmaculada Concepción.

Estos cultos tendrán lugar los días del 8 al 14.

SUCESOS EN GALICIA

Muerte de un herido
 Falleció anteayer el joven Gerardo Seco Piñeiro, hijo del propietario del establecimiento «El Clavel», del Ferrol, apunado por José Sixto, sucesor del cual dimos cuenta ayer.

El crimen tuvo por origen una jereyerta motivada por haberse negado el dueño del establecimiento a vender una cajetilla de cigarrillos al agresor.
 Lamentábase que la falta del tabaco haya sido causa de esta tragedia.

Marinero salgado muerto
 Según participan de Avilés a la Coruña, el patrón del remolcador «Finisterre» se presentó al medico forense solicitando un certificado de la defunción del tripulante de dicho buque Manuel González, natural de Corcubión.

Allegaba el patrón que el Manuel había muerto a bordo del barco de muerte natural; pero como hubiese sospecha de que no fuese así, se dió cuenta al Juzgado de Marina y, reconocido el cadáver, se hallaron huellas de haber sido violenta la muerte.
 En su vista, el Juzgado ordenó la detención de tres tripulantes del «Finisterre», como complicados en el delito.

TEATRO-CIRCO

Hoy, tres secciones.
 A las cuatro y media, sección de cine a precios populares.
 A las siete y a las diez, debut del notable dueto «Barón Sánchez».

Estreno de la preciosísima comedia «Hulda, Flor de Holanda».

Mañana, lunes, tres secciones.
 A las cuatro sección de cine, y tomará parte el notable dueto «Barón Sánchez».

A las siete y a las diez, el dueto «Barón Sánchez» y estreno de la preciosa película «Midiñetes».

INTERESA A LAS SEÑORAS

Angelina Blanco de Alonso «Peletera Madrileña» ha trasladado su taller de la Ronda de la Coruña, a Manuel Becerra 12.º donde ofrece sus servicios a su distinguida clientela y señoras en general, en todo cuanto a «Peletería» se refiere, disponiendo de elegantísimos figurines, quedándose las prendas completamente nuevas y de alta novedad.

Abrigos de piel se reforman, limpian y dan brillo, por usados que se hallen y se confeccionan nuevos; lo mismo que toda clase de bichos.

Precios de pieles y trabajos sumamente módicos.

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer
 Celebró, ayer sesión supletoria el Ayuntamiento.

La nota más saliente de ella fué la declaración de las vacantes ordinarias y extraordinarias de concejales que habrán de ser sometidas a la próxima renovación bienal, que son las siguientes:

Primer distrito, cuatro vacantes.
 Segundo distrito, dos.
 Tercer distrito, dos.
 Cuarto distrito, una.
 Quinto distrito, tres.
 Sexto distrito, tres.

Total de vacantes, quince.
 Trece de ellas son las de los concejales que fueron elegidos en la renovación correspondiente al año 1915, y las dos restantes obedecen a la renuncia de los Sres. Alfonso y Vázquez Seijas, que cambió de residencia el primero y fué nombrado contador de la Diputación provincial el segundo.

Bar La Alegría

HAY QUE VISITARLO
 Mariscos variados todos los días.
 Manuel Becerra, núm. 1.—LUGO.

EL HUMORISMO DE LA VERDAD

LA LOCA AFICIÓN

Siempre ha habido aficionados a hacer comedias; pero desde hace algún tiempo se ha aumentado el número de los artistas por amor al arte.

Aquellos aficionados antiguos que dejaban el palustro o el torno para desgastarse haciendo trizas, ora «D. Juan Tenorio», ora la «Capilla de Lanuza» o «El Puñal del Godo», han sido sustituidos por otros más adecuados y modernos que forman sociedades cultas, en las que verdaderamente se hace el arte.

Pero aquellos, aún aletean. Todavía, alguna que otra vez, se lanzan a la escena a representar dramas alisonantes, vestidos por sus enemigos o inspirados por el Averno.

También surgen de vez en cuando autores dramáticos más o menos decididos que pretenden, con sus creaciones oscurecer la fama de Lope, Tirso, Calderón o Carulla.

El hecho verídico que vamos a relatar, ocurrió, no hace muchas semanas en una barriada próxima a Madrid.

Por allí vive un aficionado al arte de Tallá, albañil de profesión, hombre que constantemente está recordando sus triunfos escénicos.

—¿Cómo me morí en Getafe el año pasado haciendo el Zapatero y el Rey!— exclama a lo mejor.—¡Había que verme a mí en el seno!

—¿Materno?—le preguntó un individuo.

—¡Quite usted, hombre! ¡En el seno de la muerte! Pero lo que yo desco es hacer una agonía. Tengo estudiados todas. ¡Igual sé agonizar de envenenamiento por estréptococo, que de un pelo en la cabeza! ¡El día que me viera un empresario agonizar, se volvería loco de alegría!

—Pero ¿usted cree que los empresarios son tan dueros del corazón?

—No es eso; es que se alegrarían de satisfacción (el aficionado dice: satisfacción) al ver a un cómico tan grandísimo como yo. Los aficionados teatrales suelen no tener abuela.

El diálogo anterior se sostenía en una barbería del barrio donde habita el aficionado en cuestión.

El barberero, que se hallaba afeitando a un sacerdote, lo dejó con toda la cara embadurnada de espuma de jabón, para acercarse al aficionado y decirle:

—Pues como usted se atreva se le va a lograr su gusto.
 —¿Cómo?—preguntó emocionado el artista de corazón.

—Si usted quiere, agonizará todo el tiempo que tenga por conveniente en un drama que acabo de terminar.

—¿Cómo se titula?
 —«La Agonía».

—¡Hecho, y no va más!—exclamó alborozado el seudoartista, estrechando la mano del Figaro ilustrado.

Y a los pocos días empezaron los ensayos del drama trágico «La Agonía».

Una tarde, hace muy pocas semanas, hallábase en el solitario establecimiento autor y actor ensayando a solas la escena final de «La Agonía».

El aficionado, que es un hombre de edad y opulento en carnes, yacia en el suelo boca arriba, y sobre él, y en actitud amenazadora blandiendo una navaja de afeitar, el autor, que se había reservado en su obra el papel del traidor, mazzaba la escena.

—¡Muere infame, muere!—gritaba iracundo el barberero.
 —¡Por Dios, no me mates, Rubén; piedad para ella y para mí!
 —¡No oses nombrarla! ¡Ambos sois dos infames!
 —¡Su recuerdo me obsesiona!—exclamaba gritando el aficionado.
 —¡Muere carcoma burguesa! ¡Muere!
 —¡Ay! ¡Ay!
 En este momento penetra inopinadamente en la barbería un cliente, quien al ver la escena que allí se desarrollaba escapó a la calle gritando como un energúmeno:
 —¡Secorro! ¡Secorro! ¡Que están matando a un hombre!
 A los pocos minutos salía el pobre autor esposado y conducido entre guardias, al cuartel próximo de un escuadrón de la Guardia civil, entre las imprecações y amenazas de numeroso público que se agolpó a las puertas de la barbería a pesar de sus protestas de inocencia, atestigüadas por la supuesta víctima.

Total, que al momento se exclareció la verdad del hecho y salió el autor a la calle exclamando: ¡Miren que haber sido preso por mi obra antes de estrenarla!
 R. DE SANTA ANA.

Abonos minerales
 Escorias puras para prados
 Depósito de sal
 Buen Jesús número 6.—Lugo

Confitería y Pastelería de MANUEL CALVO

Extenso surtido en artículos propios para la temporada de Navidad.

Calle Dr. Castro, números 12 y 14. -LUGO.

INFORMACION DE 'EL PROGRESO', TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

La crisis total

Madrid 6-22'55.

El pleito de los militares

Confirmando un fallo
El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica hoy el fallo del Tribunal de Honor que expulsó del Arma de Infantería a los 23 alumnos diplomados de la Escuela Superior de Guerra.

La dimisión de Tovar
El subsecretario del Ministerio de la Guerra general Cavalcanti estuvo en la Presidencia a hacer entrega al jefe del Gobierno de la dimisión del general señor Tovar.

Este fué invitado por el Sr. Sánchez Toca para asistir al Consejo de esta tarde, pero el ministro dimisionario negóse a ello.

Dice Tovar

El general Tovar ha manifestado a los periodistas que se defenderá de cuantos cargos le formule en las Cortes por su actitud al negarse a que pasase al informe del Supremo de Guerra y Marina el fallo del Tribunal de Honor que descalificó a los 23 alumnos de la Escuela Superior de Guerra.

No irá para ello al Banco Azul, sino que se defenderá desde su escaño del Senado.

Tovar felicitado

El general D. Miguel Primo de Rivera estuvo a visitar al ministro de la Guerra dimisionario para felicitarle por su actitud.

En el Consejo de ministros se acuerda la crisis

Al entrar esta tarde los ministros al Consejo que se celebró en la Presidencia manifestaron a los periodistas que era muy probable que surgiese la crisis.

Así lo acordaron en efecto.

Sin embargo, no se exteriorizará la dimisión del Gobierno hasta que el Rey regrese a Madrid de su excursión cinegética a Santa Cruz de Mudela.

Se cree que D. Alfonso, al tener conocimiento de lo ocurrido, anticipará su viaje de regreso a la Corte.

Sensación enorme

Aunque se daba por descontada la crisis, creíase que no surgiría hasta que el Gobierno llevase al Parlamento la cues-

tion militar. Al conocerse la actitud del Gobierno causó enorme sensación, dando lugar a apasionados comentarios.

Agrávase visiblemente el pleito político-militar.

Dato, no gobernará con las Cortes actuales

El jefe del partido conservador don Eduardo Dato, fué interrogado por los periodistas para conocer si llegaría a suceder al Sr. Sánchez Toca en la presidencia.

D. Eduardo manifestó que de ninguna manera se haría cargo del Poder si antes no se le entregaba el decreto de disolución de Cortes.

¿Bugallal, presidente?

Indicase para formar Gobierno al actual ministro de Hacienda.

En este caso el Sr. Bugallal constituirá un Ministerio con personal conservador, que tendría por única finalidad aprobar los presupuestos.

Seguidamente de logrado esto, dimitiría.

Madrid sin periódicos

Alborotos, palos, bofetadas, confusos y de fenciones. Intento de asalto a «La Acción» - Periódicos quemados. «Nuestro Diario» y la «Prensa de Madrid»

A consecuencia de la huelga del personal del Sindicato de Artes Gráficas planteada anoche, hoy no se publicaron la totalidad de los diarios madrileños.

Salieron tan sólo A B C, El Debate, La Epoca, La Acción y El Universo, que no tienen personal asociado.

Estos periódicos no pudieron venderse, por negarse a ello los vendedores, que están afiliados a la Federación Gráfica.

Los huelguistas volcaron el coche del A B C, extropeándose los periódicos.

Con este motivo hubo palos, bofetadas y contusiones.

La guardia de Seguridad dió una carga sobre los huelguistas, repartiendo sablazos a granel.

Salió el primer número de Nuestro Diario, órgano de los huelguistas.

Fué tal la aglomeración del público por adquirir ejemplares de este periódico que se registraron incidentes numerosos.

Nuestro Diario ataca violentamente a las Empresas periodísticas.

Algunos patronos intentaron ejercer coacción sobre el personal huelguista, pero fracasaron en sus intentos, porque la actitud de éstos es decidida y unánime

de no transigir sino por el triunfo de sus pretensiones.

El ministro de la Gobernación señor Burgos Maza lamentóse del conflicto de los periodistas.

Mañana aparecerá el periódico órgano de las Empresas periodísticas titulado Prensa de Madrid.

Este periódico no lo venderán los individuos asociados.

Muchos números de El Debate y de La Acción fueron quemados por los huelguistas.

Volviéron a registrarse incidentes y no escasearon los palos, las bofetadas y las detenciones.

Mañana celebrarán un mitin los afiliados de la Federación de Artes Gráficas.

Grupos de jóvenes mauristas pretendieron vender La Acción pero fueron hostilizados, teniendo que desistír de sus propósitos.

Un grupo de huelguistas intentó asaltar los talleres de La Acción, pero fué contenido a tiempo por la fuerza pública.

Los conflictos sociales

En Barcelona continúa agravándose la situación

Las noticias de Barcelona dicen que el «lock-out» se extiende alarmantemente.

Hoy, como sábado, algunos patronos que no secundaran todavía el «lock-out», cuando pagaron a los obreros las cantidades que quedaban despedidos.

Durante el día de hoy no se registraron incidentes de importancia en la ciudad condal.

En Málaga.—Optimismo

Las noticias de Málaga dicen que se ha llegado a una fórmula de solución entre patronos y huelguistas.

Es probable que en el momento en que telefonó haya quedado acordada ya la solución del conflicto.

En Valencia

En Valencia siguen las huelgas en el mismo estado.

En otros puntos

Las noticias oficiales son satisfactorias respecto a la situación de los conflictos sociales en el resto de España.

Información general

La Patrona de la Infantería

Entre los 23 oficiales expulsados por el Tribunal de Honor figura un hijo del notable autor cómico D. Carlos Arniches.

El coronel del Regimiento de León dispuso que se representara la zarzuela «La alegría del Batallón», de Arniches, esta noche, como así se efectuó, obteniendo un clamoroso éxito.

Esto dió lugar a grandes comentarios.

Sucesos en Castellón

De Castellón comunican que se han registrado tumultos de importancia pro-

movidos por el vecindario a causa de la enorme carestía de las subsistencias.

La escasez de tabaco

Son generales las protestas que de provincias se dirigen al ministro de Hacienda contra la Tabacalera, por la gran escasez de tabaco que se observa en todas partes.

Del extranjero

Las noticias del extranjero no ofrecen hoy novedades que merezca la pena de transmitir.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DÍA 6 FONDOS PUBLICOS

4 por 100 perpetuo interior, con-tado. 75'20
Idem fin de mes. 75'30
Amortizable al 4 por 100. 96'25
Idem al 5 por 100. 00'00

ACCIONES

Banco de España. 534'00
Compañía Arrendataria de Tabacos. 302'00
Azucareras preferentes. 104'00
Id. ordinarias. 43'50
Id. obligaciones. 84'00

CAMBIOS

Paris (vista) francos. 46'45
Londres (vista) libras. 19'18

SIOL.

Una fiesta patriótica

Anoche en el Teatro-Circo

Pocas veces tuvimos ocasión de ver tan rebosante de público, como anoche, el coliseo de la calle Castelar. No quedaba ni una sola localidad por ocupar, ofreciendo la sala un aspecto brillantísimo.

Para asistir a la fiesta con que el regimiento de Zamora festejó a la Patrona del Arma de la Infantería, dióse cita ayer en el Teatro-Circo lo más selecto de la buena sociedad lucense.

Innecesario será decir que el programa anunciado cumplióse escrupulosamente y con éxito insuperable.

La Pantomima de «Las Golondrinas», salió admirablemente ajustada a la excelente banda militar que el Sr. Sanz dirige, sonando los primeros calurosos aplausos.

El juguete cómico en un acto, «Los asistentes», dió ocasión a sus intérpretes para lucir envidiables facultades escénicas. Actrices y actores rayaron a gran altura, premiando el público esta labor con prolongados aplausos.

Agradaron mucho los trabajos de magia y escamoteo hábilmente ejecutados por el ilustrado aiférez D. Joaquín de los Ríos Porro, que fué aplaudidísimo.

El «Coro de rancheros» de la popular zarzuela «El cabo primero», tiene situaciones de gran fuerza cómica que provocaron el regocijo continuamente. Hacemos justicia afirmando que este número no lo sacarían mejor verdaderos profesionales del Arte de Talía. ¡Que si se aplaudió! Con decir que se le obligó a repetirlo.

El monólogo «El centinela», de que es autor el capitán de Infantería D. Guillermo Sancho, escuchóse con religioso silencio. El simpático Sr. Gacio recitó con admirable precisión los versos perfec-

tos y sonoros, pléyricos de sagrado fuego patriótico que campean en el hermoso monólogo; desbordándose el entusiasmo de la concurrencia al ver aparecer en escena la bellísima imagen de la Inmaculada Concepción. A la afiligranada labor ovacionada estruendosa.

La «Apoteosis final», en la que figuraban «La canción del soldado», la «Salvatierra», la «Marcha Real», consiguieron el verdadero apoteosis del entusiasmo del público, especialmente de las gentiles damas que incesantemente ovacionaban los tres himnos patrióticos.

Fué un momento de intensa emoción. Los aplausos y los vivas a la Bandera, a España y al Rey, llegaron hasta las Murallas, no acostumbrado a exteriorizar sus sentimientos.

Una de las más simpáticas notas de entusiasmo, dió nuestro querido amigo el senador vitalicio Excmo. Sr. D. Dostoyevski al terminar la función, recitando antes palco que ocupaba, una vibrante alocución, en verso, cuya espontaneidad fué acogida con nutridos aplausos.

El ilustrado capitán D. Pedro Fernández Ichaso, a quien en parte se debe echar una gran ovación.

La falta material de tiempo y espacio nos impide dedicar a la hermosísima y patriótica fiesta de anoche la extensión que todos los intérpretes de las obras bordaron admirablemente sus respectivos papeles.

Satisfechos deben estar los organizadores de este festival que apuntó un clamoroso triunfo para el elemento militar, por lo que enviamos nuestra felicitación más cariñosa al digno coronel Sr. Salgado Díaz y a los caballerosos jefes y oficiales, así como a las simpáticas clares y banda de música del Regimiento de Zamora.

La huelga general en Vigo

Dicen de Vigo que estalló un petardo colocado sobre los carriles del tranvía, en las afueras de la población, sin causar víctimas.

La Guardia civil detuvo a un sujeto que huía a campo traviesa, poco después de la explosión. Cuando el detenido llegaba a la calle del Príncipe, camino de la cárcel, entre varias parejas de la Guardia civil, se arrojó al suelo, negándose a seguir. Aglomeróse el público, lanzando gritos, siendo preciso que los guardias cargasen las armas para desapejar.

Estuvieron reunidos varias comisiones de obreros y patronos, las cuales conferenciaron, separadamente también, con el gobernador para ver de solucionar el conflicto. En estas conferencias llegóse a un acuerdo, que tiene por base el levantamiento del boicot.

Cuando se iba a convenir la base relativa a la vuelta al trabajo, los vocales patronos suscitaron el pleito de los albañiles que se hallaban en huelga antes de plantearse el paro general, siendo esta situación causa de que no haya llegado a suscitarse, de todas las bases, el conflicto más importante.

Continuarán las conferencias pero no es posible vaticinar nada sobre el resultado de ellas.

CIRCULO DE LAS ARTES

Después de probada la película «Pémin» anunciada para hoy cuyo asunto, a juicio de la directiva, no es digno del público que suele asistir a las proyecciones de esta sociedad, la Junta Directiva acordó sustituir por el drama «Adiós Juventud» (2.200 metros) interpretado por la genial artista María Jacobini.

VIDA MILITAR

Regimiento de Zamora
Servicio de la Plaza par el día 7 de diciembre de 1919.

Presidente de la Junta inspectora de Provisiones: comandante D. Manuel Pedreira Castro.

A las diez del día de hoy oír misa en la iglesia de San Francisco la fuerza veterana y reclutas en instrucción presentes en esta Plaza siendo conducida por el Capitán de Cuartel y oficiales de semana e instructores.

Servicio del Cuerpo para el día 7: Hospital y provisiones: Capitán D. Jesús Manso Rodríguez.

Cuartel: Capitán D. Joaquín Osés Pedrosa.

Imaginería: Capitán D. Jesús Manso Rodríguez.

Guardia de Principal y prevención: Alférez D. Lucio Ibáñez López.

Imaginería, compra, vigilancia por la Plaza y visita de Hospital: Alférez D. Ángel Rio Salazar.

Servicio para la semana entrante: Jefe de Cuartel: Teniente Coronel don Marcial Barro García.

Ayudante de semana: Teniente D. Juan Cruz Fernández.

Servicio sanitario: Teniente Médico (E. R.) D. Honorio Manso Rodríguez.

Servicio de clases: Suboficial don Aurelio Mellid Castro.

Guardia de Principal y prevención: Amigo José Peña González.

Imaginería: Sargento Pablo Vázquez Amil. Vigilancia y provisiones: El mismo.

ECOS

Programa de las obras que han de ejecutarse.

Academia de Corte y Confección. - María Abelairas
MODISTA
DOCTOR CASTRO, 8 - LUGO
Temporada de 1920 :—: **Apertura 1.º de Enero**
En vista del éxito obtenido en la anterior temporada, como lo acredita el buen número de señoritas concurrentes a ella y otras alumnas establecidas hoy en pueblos y aldeas próximas, queda verificada dicha reapertura desde la fecha indicada, para toda señorita que desee instruirse en el corte y confección de vestidos hechura sastré y fantasía.
Horas: De 4 a 7 de la tarde
Método sencillo y práctico-Maniqués a disposición de las alumnas

DR. PALMEIRO ARRIBAS,
Médico Higienista, Diplomado por el Instituto Nacional de Higiene, ex Ayudante Médico de los Hospitales General, Princesa, San Juan de Dios y Niño Jesús de Madrid, del Cuerpo de Médicos Titulares, Socio fundador de la Sociedad de Pediatría de Madrid y ex Jefe clínico del Sanatorio Salgado de Ciudad Real.
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Consulta de diez a una, San Pedro, 26, 2.
Consulta gratis a los niños pobres miércoles y sábados.
LOS AVISOS PARA VISITA A DOMICILIO: SAN ROQUE, 9, PRAL.—LUGO

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO
Primo Roca Novo
Consulta especial en enfermedades de Pulmón, Corazón, Estómago e Intestinos.
Angel Roca Novo
Médico de la Maternidad. Especialista en Partos, enfermedades de la Mujer y Niños.
Con prácticas en la Maternidad de Madrid y demás clínicas del Dr. Bourcañ.
CONSULTA GENERAL
Horas: de 10 a 12 y de 2 a 4. Conde Pallares. 3-2.º

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS
DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA
Doctor Ramírez
Diagnóstico precoz.—Tratamiento específico.—Operaciones
Plaza de Lugo, 10-2.º :—: LA CORUÑA :—: Consulta de once a dos

Las Américas Reina, 8, Lugo. Teléfono, n.º 146
Acaban de recibirse en esta casa importantes partidas del acreditado dulce de membrillo de Puente-Genil, dulce de higo, turrones de Alicante, Jijona, Yema, Abellana y Frutas. Champagnes Moet Chandón, Veuve Clicquot y Pommery. Licores: Benedictine, Chartreux, Padre Kerman, Carmelitano y otros. Anisete Marie Brizard, Anís del Mono y de La Asturiana. Ron Negus, Bacardí y Negrita, Cognac Robín, Domecq y Ferry. Vinos de Jerez y Málaga de las mejores marcas. Oporto marca «A Bandeira» y otras. Tostado añejo del Rivero de Avia «La Paz» (especialidad de la casa). Rioja Patermina, tinto tres años y blanco Sauternes, cepas Rhín y Borgoña. Tinto 3 Ríos y Blanco Brillante de las «Bodegas Gallegas» de Peares. Vinos corrientes de mesa. Cervezas, Sidras, etc., etc.
PRECIOS LOS MAS ECONOMICOS DE LA PLAZA
LA PERLA
GRAN HOTEL-RESTAURANT Y CAFE
Juana de Vega, 23 y Fonseca, 13 (toda la manzana)
LA CORUÑA
EL MEJOR DE LA POBLACION
Propietario: Ramón Barrio
Edificado a propósito para el objeto é instalado con todos los adelantos modernos.—Todo en él es completamente nuevo.
No hay habitaciones interiores—:—: Habitaciones especiales para familias.
Automóvil y lancha motora propiedad del Hotel.

VIDA MILITAR
Regimiento de Zamora
Servicio de la Plaza par el día 7 de diciembre de 1919.
Presidente de la Junta inspectora de Provisiones: comandante D. Manuel Pedreira Castro.
A las diez del día de hoy oír misa en la iglesia de San Francisco la fuerza veterana y reclutas en instrucción presentes en esta Plaza siendo conducida por el Capitán de Cuartel y oficiales de semana e instructores.
Servicio del Cuerpo para el día 7: Hospital y provisiones: Capitán D. Jesús Manso Rodríguez.
Cuartel: Capitán D. Joaquín Osés Pedrosa.
Imaginería: Capitán D. Jesús Manso Rodríguez.
Guardia de Principal y prevención: Alférez D. Lucio Ibáñez López.
Imaginería, compra, vigilancia por la Plaza y visita de Hospital: Alférez D. Ángel Rio Salazar.
Servicio para la semana entrante: Jefe de Cuartel: Teniente Coronel don Marcial Barro García.
Ayudante de semana: Teniente D. Juan Cruz Fernández.
Servicio sanitario: Teniente Médico (E. R.) D. Honorio Manso Rodríguez.
Servicio de clases: Suboficial don Aurelio Mellid Castro.
Guardia de Principal y prevención: Amigo José Peña González.
Imaginería: Sargento Pablo Vázquez Amil. Vigilancia y provisiones: El mismo.

Los paseos de hoy, la banda de música del Regimiento de Zamora y la del Municipal. — De doce a una y media de la banda militar. — Calvist. — «Colón», pasodoble. — «Comerces», marcha burlesca. — «La Duquesa del Tabarín», fantasía. — «Pan y Toros», (selección de la zarzuela). — «Barbieri». — «O' Batallón», pasodoble sobre tonos gallegos. — Brage. — «Le Père la Victoire», pasodoble. — «Ilusión», vals boston. — Cremieux. — «La Canción del Oído», selección. — «Cielo Andaluz y Guitarra Agarena», pasodoble. — C. Larruga. — «El K'sar-el-Yedid», pasodoble. — «Potés redimir a vuestro hijo de la condición proletaria si ahoráis en «LA MULLA TINA» para darle carrera. — «Se concedió la excedencia a D.ª Dolores Serrano», maestra de la escuela de niñas, en Samos. — «Carbones»: En los bajos de la casa de Emilio Castelar venden excelentes y de las clases y precios siguientes: Galleta superior de las minas de Coque a 650 pesetas quintal de 46 kilos. Leña grasa de Lacia a 5 id., id. de Leña superior, del Fabero, para calefacción a 5 id., id. de id. — «El teniente de Carabineros D. Jerónimo Sarrano», que sirve en la Comandancia de Zamora, ha sido destinado a la de Lugo. — «Los maestros de escuelas nacionales del departamento de esta ciudad que no hubiesen dado a la sección administrativa los gastos de matrícula y asistencia de alumnos a las escuelas correspondientes al pasado noviembre conviniere se apresure a cumplir este servicio. — «Jerónimo Farré Gamell», médico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina. Calle de Juan de Mena, 23, 1.ª MADRID HERNIAS (quebraduras) aún las más anti-

guas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos. APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz. PIERNAS ARTIFICIALES sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios imitan los movimientos del pie natural, con *Patente de invención* en las principales naciones del mundo. En Lugo, Hotel Mendez Núñez, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 16 y todo el día 17; en Mondoñedo, «Fonda de Cándida Canoura», el día 19 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

El Ilmo. Sr. Obispo de esta ciudad dará la Bendición Papal con indulgencia plenaria aplicable a los difuntos mañana, festividad de la Inmaculada Concepción, después de la misa Pontifical que se celebrará en la S. I. C. Basílica.

Santoral para hoy, domingo, 7: Stos. Agustín Policarpo, Teodoro y Sierro, mrs.; Ambrosio, ob., doctor y cf.; Urbano, ob. y cf.; Martín ab. y cf. Sta. Para, abadesa.

SUBASTA A las doce de la mañana del día 30 del corriente y en la Notaría de D. Camilo Varela de Jul, se vende en pública subasta, a voluntad de sus dueños, la casa núm. 26 de la Plaza de Santo Domingo. De las condiciones y titulación darán informes en dicha Notaría.

DE GALICIA
Coruña. Conforme se había anunciado, dejaron de acudir al trabajo los obreros panaderos. La huelga de éstos, no será causa de que la población carezca de pan, puesto que como ocurrió ayer, lo elaboraron los dueños de las tahonas con sus familiares. Además del pan llamado de «peso», la Cooperativa Militar y Civil, el Sr. Carro y algún tahonero más, fabricarán también el fino y de libras.

Para ella les fué facilitado personal de la Administración Militar.

El vapor inglés «Ortega», trajo de Liverpool para las casas bancarias de la Coruña, 34 cajas conteniendo 185.000 libras esterlinas en monedas de oro o sean unas 508.750 pesetas.

De estas 34 cajas, nueve, por valor de 60.000 libras, vinieron para la casa de banca de los Sres. Sobrinos de J. Pastor; cuatro, por valor de 25.000 libras, para el Banco Español de Crédito y 21, conteniendo 100.000 libras para el Banco Hispano Americano.

Continúa normalmente la huelga de obreros y empleados de las Empresas que suministran el gas y la electricidad, y sigue sustituyéndolos el personal de la Armada que, con tal objeto vino de Ferrol.

El alumbrado público continúa encendiéndolo los guardias de Seguridad. No se puede por ahora saber cuánto tiempo durará la huelga, ya que siguen sin ponerse al habla las representaciones de los obreros y de las citadas Empresas.

Hoy domingo, tendrá lugar una velada en la «Irmandade da Fala».

Tiene el atractivo del estreno de dos obras gallegas. Son éstas el drama en un acto original de un conocido escritor, que se denomina «A Patria do labrego» y la chistósima comedia de Charlón y Hermida «Axúdate».

Ferrol.

Las fuerzas de Artillería de esta Comandancia celebraron con toda solemnidad la fiesta de Santa Bárbara.

En la iglesia del Carmen hubo una misa, a la que asistieron todos los jefes y oficiales y una batería, con una bandera. Asistió también el gobernador militar, general Antuña.

Las tropas fueron obsequiadas con un rancho extraordinario y los jefes y oficiales se reunieron en fraternal banquete.

Se recibió en esta ciudad una pequeña partida de tabaco, en cajetillas de cincuenta céntimos, que fué distribuido entre todos los estancos, formando el público larguísima «cola» a las puertas de las expenditorías.

El encargado del estanco establecido en la calle de Adán y Eze, que a la vez es dueño de una tienda de bebidas instalada en el mismo local, repartió el tabaco que recibió, únicamente entre quienes iban a tomar copas.

Enterado el público de semejante proceder, intentó asaltar el estanco; en vista de lo cual el dueño de éste arrojó a la calle varias cajetillas, con objeto de contentar y de distraer a los asaltantes, produciéndose, con tal motivo, un barullo enorme, pues aquélos se lanzaron a la rebatida, en medio de una confusión indescriptible.

Santiago. Dos delegados de la Federación obrera

:-: Jesús Díaz Carreira :-:
CORREDOR DE COMERCIO
(Sucesor de López Cedrón)
Compra y venta de toda clase de valores cotizables :-: Comisiones y Representaciones
CASTELAR, 2, LUGO

de Vigo llegaron a Santiago con objeto de solicitar de los trabajadores de aquí determinado apoyo para los huelguistas de aquel pueblo.

Con tal motivo reunieron las Directivas de todos los gremios.

Llegaron de Madrid el alcalde de esta ciudad D. Máximo de la Riva y el gerente de la Sociedad de Gas y Electricidad D. Angel de Acosta.

Solicitó del Gobierno el alcalde que en Santiago sea establecido un Instituto de Reformas Sociales de Galicia. Parece que el ministro de la Gobernación dictará en breve el oportuno Decreto.

El Sr. La Riva hizo gestiones para el éxito del empréstito municipal, para la construcción en Santiago de un Cuartel, local para la remonta caballar.

No descuidó pedir que se amplien los estudios universitarios compostelanos y que se tramiten varias vías de comunicación.

Orense.

Se cree que fracasaron los trabajos que se realizaron por el elemento obrero para el planteamiento de la huelga general por solidaridad con los compañeros de Vigo.

La «Asociación Tipográfica» y la dependencia mercantil se opusieron al paro.

El gobernador civil ha tomado las oportunas medidas preventivas, para el caso que llegue a surgir el conflicto.

Se concentraron en Orense, fuerzas de la Guardia civil de los puestos de la provincia.

Vigo.

Se reanudaron los espectáculos en el teatro Tamberlik y en el «Cine Royalty».

Grupos de huelguistas vigilan a la puerta del primero para ver si entran obreros.

Un numeroso grupo de mujeres apedreó una ferretería, en la cual entró a trabajar un dependiente huelguista.

Con rumbo a Southampton salió el crucero inglés «Carnarvon», buque escuela de guardias marinas.

A bordo de dicho buque va, para su país, el excónsul general de Inglaterra en Galicia Mr. Nithingale, que acaba de ser jubilado.

MANUELA MÉNDEZ
DE JÁNEZ
PROFESORA EN PARTOS
Ex-ayudanta del profesor y gran tocólogo del Hospital de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Rado, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevando lo necesario para la más escrupulosa asepsia.
Precios módicos!
Calle de San Marcos, n.º 9-1.
LUGO.—Teléfono, n.º 112

PELUQUERÍA LUCENSE
DE
Faustino Rodríguez Saa
Ofrece al público su amplio e higiénico salón de peluquería instalado en la Ronda de la Coruña, 4 (Puerta de la Estación).
Gran desinfección :-: Servicio esmeradísimo.
No confundirse: Ronda de la Coruña, 4 (Puerta de la Estación), al lado de la fábrica de chocolates del Sr. Brandariz.

UN CUENTO
EL LOBO
Todos los días, cuando las campanas del próximo lugarejo llamaban a misa de alba, Tomásín, conduciendo el ganado por delante, depeñábase de la majada, y poco después, caminando entre peñascales y vericuetos, internábase en lo más hondo del monte.

Clínica del Médico-Cirujano Especialista
Tomás Núñez Cordero
EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO
LA CORUÑA
Mujer
Tratamiento y curas con observación analítico-biológico y preparadas completamente antisépticas
VEINTE AÑOS PRACTICA PROFESIONAL Y SIETE HOSPITAL
ULTIMOS ADELANTOS
Calle de Andrés, 117-2.º CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 8.—NO CONSULTA A DOMICILIO

Josefa Márquez,
Profesora en partos y masajes
Matrona de la Casa Maternidad y Expositos de Lugo
EX-AYUDANTA DEL DOCTOR RECASENS.—TOCÓLOGO DE S. M. LA REINA VICTORIA
Asistencia dentro y fuera de la población.
Gabinetes para casos de la profesión.
Consulta de 2 a 4. Armañá, 7.—LUGO
Estuches completos de papel y sobres, clase superior, desde 5 pesetas.
Imprenta de EL PROGRESO

SELLO YER
CURA
DOLORS DE CABEZA, GRIPPE, JAQUECAS, NEURALGIAS, COLICOS, DOLOR DE MUELLAS, DOLORS NERVIOSOS y toda clase de dolores REUMÁTICOS
Caja con 12 sellos, Pesetas 8
Caja con 6 sellos, Pesetas 1,75
Caja con 3 sellos, Pesetas 0,90
Caja con un sello 100 céntimos
De venta en todas las Farmacias y Droguerías del Mundo

LA CATALANA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODAS CLASES
CONTRA LA PERDIDA DE ALQUILERES, RIESGO LOCATIVO, DE RECURSOS Y DE PARALIZACIÓN DE TRABAJO CAUSA DE INCENDIO
Fundada en 1865
INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO
Domiciliada en BARCELONA.—Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624
DESENVOLVIMIENTO DE LA COMPAÑIA DURANTE EL EJERCICIO DE 1918

Años	Primas	Siniestros Indemnizados	Reserva de Riesgos en curso	Reserva estatutaria
1868	173.002'26	104.148'93	57.887'42	21.384'28
1878	340.317'60	136.844'01	113.439'42	192.203'48
1888	717.830'53	312.058'35	239.276'94	233.681'11
1908	1.206.630'00	340.791'79	402.210'00	473.408'13
1918	2.220.233'41	839.580'89	735.106'91	751.304'35
	9.587.270'53	3.954.089'99	3.195.758'84	1.000.000'00

Estado demostrativo del desarrollo de la Compañía
(Autorizado por la Inspección de Seguros en 26 de Febrero de 1919)
Sub-dirección para Lugo y su provincia: PLAZA MAYOR, 11
Sub-director: Medardo F. MOLINA

BESOY
Todo el mundo lo dice
No hay miedo a la gripe ni al tifus con el KINARSOL BESOY
hace desaparecer todas las fiebres, aún las más rebeldes. Antipalúdico poderoso. Desinfectante y reconstituyente. Recetado por los médicos como necesario en la actual epidemia.
EXIJALO USTED.—NADA MÁS EFICAZ
SELLO BESOY instantáneo, cura radicalmente en cinco minutos el dolor de cabeza, los especiales de las señoras, los reumáticos y todos los nerviosos.
INOFENSIVO EN ABSOLUTO.—NO CONTIENE NARCÓTICOS.—PUEDE TOMARSE CON CIEGA CONFIANZA.—EXIJA USTED EL LEGÍTIMO SELLO BESOY.
Solo cuesta 0'30.—Nada más eficaz.
No hay tos por rebelde que sea que resista al tratamiento con el EUPEPTOL BESOY. Favorece la expectoración, suaviza la garganta, hace desaparecer toda molestia. Sin calmante alguno.
UN TUBO CON VEINTE COMPRIMIDOS: Pesetas 0'50
Indispensable en la actual epidemia.
No hay miedo ni a la gripe ni al tifus con el PURGANTE BESOY.
Desinfectante poderoso, suave, eficaz, rápido, inofensivo. Solo cuesta 30 céntimos. No hay ninguno que le iguale. No hay otro que le supere. Preferido por todas las madres. Reclamado por todos los niños. Inconmovible reputación.
Lo dice todo el mundo

Tomasín tenía cuerpo de hércules y cerebro de niño. La dicha del amor, fortalecida por la alegría de vivir, reflejábanse en su rostro curtido por los aires de la sierra.

Cuando tras los picachos de la montaña asomaba el sol anunciando el día, reuníase a él Mari-Juana, la zagala más bonita de todo el término.

Cotidianamente refugiábanse al pie de una vieja y corpulenta encina, la cual, en los días de bochorno ofrecía la sombra de sus copudas ramas, y en los invernales, cuando la nieve arreciaba, el enorme hueco de su vetusto tronco que, a modo de albergue, habían contruido los años y la carcoma.

El tiempo transcurría placidamente. Unas veces, ella, con sus coplas, distraía las horas grises del zagal; otras era Tomasín quien, refiriéndole los cuentos oídos a los rabadanes, mitigaba las pesadumbres de la moza.

Mari-Juana había puesto todo su cariño en Tomasín. Debíale la vida... Una tarde de diciembre, en la cual los montes dormían bajo sábanas de nieve, la zagalilla—sólo contaba entonces quince primaveras—perdió un recental. Cuando internada en el monte buscaba el corderillo llorando a lágrima viva, un enorme lobo cerró el paso. Mal hubiérase pasado la cuidada si a sus voces no acude Tomasín y, con temerario arrojo, se interpone entre la niña y la fiera.

La lucha fué breve... El zagal vino al suelo cubierto de heridas y con las manos aferradas al pescuezo del lobo, que al mismo tiempo caía también vencido por los espasmos de la muerte.

Largo tiempo estuvo Tomasín luchando por la vida. Cuando nuevamente retornó a la majada, la zagalilla unióse a él.

—Siempre estaremos juntos ¿verdad Tomasín?

—¿Tienes miedo al lobo?

—No; quiero vivir a tu lado por si alguna vez puedo pagar tu sacrificio... ¿Para qué expusiste tu vida por mí?... Nadie hubiera llorado mi muerte, pues estoy sola en el mundo, pero si tú llegas a morir bajo las zarpas del lobo, tu madre, tu pobre vieja, hubiera sucumbido de pesar.

Desde entonces caminaron siempre juntos. Mari-Juana ya no tenía miedo. Estaba orgullosa de tener un mozo que se jugara la vida por ella.

¡Pasó el tiempo!... Sin darse cuenta, inconscientemente, zagala y zagal se amaron, y ellos, que nada sabían de lo que pasaba en el mundo, adivinaron que el amor era la dicha más grande de todas las que, en su regazo, cobija la madre Tierra.

Y bajo la añosa encina, que amantísima los defendía, tristes, con la tristeza de las tardes invernales que morían tras los pinachos de la sierra, abandonábanse a trazar planes de su existencia de mañana, de aquel mañana que en la penumbra de sus amores aparecía triste y borroso.

Contento, subió un día Tomasín al monte. Su madre, como regalo de boda, le daría dos fanegas de tierra, una vaca y habitación en la casona. No pasarían hambre.

—Entonces—dijo Mari-Juana loca de alegría—, me comprarás una saya de percal y unos zapatos bonitos.

Todo lo que tú quieras. El mundo me parece muy poco para tí.

—Y cuando recojamos la cosecha, si el año ha sido bueno, una gargantilla y unos pendientes.

Y al mismo tiempo, Mari-Juana reía, considerándose la mujer más feliz del mundo, luciendo las galas de sus sueños de oro.

II

Al pueblo dirigíase Mari-Juana con sus ovejas.

El día transcurrió para ella triste y monótono. Tomasín marchó lejos, muy lejos, con su rebaño. De seguir la sequía, la ausencia del zagal sería larga. Ella no pudo acompañarle, jera tan penoso el camino!

Pero no; Dios, que todo lo puede, regaría pronto la tierra para que la separación fuese corta.

Un jinete, que a galope tendido avanzaba por la misma vereda, cortó el hilo de sus pensamientos. Las ovejas, asustadas por la presencia del intruso, desparramáronse en distintas direcciones.

A las voces angustiosas de Mari-Juana, esforzándose en reunir el rebaño, retrocedió el jinete. Maravillado quedó el caballero de la hermosa inusitada de la moza. El haber asustado a una muchacha tan bonita no tenía perdón.

Ella contempla al joven—pues joven y arrogante era—con insólita curiosidad... Por fin, encarándose con él, entre ruborosa y confusa, exclama:

—¿Adónde va el señorito a estas horas y por estos andurriales? Pronto cerrará la noche, y los lobos durante la sequía andan hambrientos.

—Voy a Cubillos—responde él.

—A Cubillos voy—responde ella.

—Entonces—agrega el caballero jovialmente—permíte que te acompañe; no siendo así, me quedo en el campo aunque los lobos me devoren.

Ríe Mari-Juana y luce sus dientes blancos y menuditos, que contrastan notablemente con el estuche rojo de sus labios.

El, entusiasmado, quiere comérsela con los ojos.

Es pintor. Ha venido a copiar la campiña... Si ella quisiera servirle de modelo...

—Si eso no es malo si quiere Tomasín—dice Mari-Juana ingenuamente.

—¿Quién es Tomasín?

—Mi novio.

—¿Pastor?

—Sí, pastor—responde ella al mismo tiempo que el rubor enrojecía sus mejillas.

—¿Un pastor! Tú mereces más... Tu rostro es digno de besarlo un príncipe... Tus pies, que ahora van desnudos, sólo deben pisar alfombras.

El palique del pintor divierte a Mari-Juana. Tomasín nunca le ha dicho cosas tan bonitas.

Despidense junto a las tapias del lugar.

—Bueno; pero mañana—dice él—, ¿dónde podré verte?

Duda la moza; pero subyugada por los ojos acariciantes y persuasivos del pintor, cede al fin:

—Siga el camino que hemos dejado, y al pie de aquella loma que a lo lejos verdea, bajo una encina, pasó la tarde.

—Pues entonces hasta mañana.

—Hasta mañana, señorito.

Los ojos soñadores de Mari-Juana acompañan la silueta del pintor hasta borrarse en las oscuras callejas de Cubillos. Después, lanzando un suspiro, musita:

—¿Por qué marchó Tomasín tan lejos?

III

En dulce coloquio están la zagala y el señorito, bajo la copuda encina que los defiende de los ardientes rayos del sol.

—Mañana me voy, Mari-Juana. Conmigo va la pesadumbre de mis amores... Voy solo; ni tu retrato puedo llevarme... ¿Por qué no te dejas retratar?

—Hubiérase enterado Tomasín.

—¿Y qué puede importarte Tomasín? Yo te ofrezco lo que Tomasín nunca podrá ofrecerte: joyas y trajes... Encantadora estarás si en vez de ese zagalejo roto vistas trajes de seda; si tu garganta alabastrina luce ricos collares, y tus orejas, pendientes de oro... Tengo dinero, mucho dinero; ven conmigo y será tuyo.

La zagala suspira; lleva sus ojos al espacio sin límites, y con un esfuerzo supremo, exclama:

—Gracias, nada quiero.

Recoge el rebaño, y, tristemente, con la tristeza que produce el despertar de dulce ensueño, se dirige a Cubillos.

El pintor la sigue. Sus ojos resplandecen de satisfacción. En sus labios asoma una sonrisa mefistofélica y en su cerebro una idea: Mari-Juana irá con él. La retendrá a su lado un mes, dos meses, quizá menos; después... y, encogiéndose de hombros, hace una mueca desdeñosa.

Cerca del pueblo vuelve a insistir:

—Mañana te diré adiós para siempre, y de todo lo malo que me suceda tú tendrás la culpa... Te quiero mucho, zagalilla de mi alma. A mi lado serías muy feliz... Mari-Juana, Mari-Juana mírame dime que me quieres. Ven conmigo...

Ella sueña... Ha sido llevada a un cielo ideal, entre nubes de color de rosa, donde la Dicha le abre sus brazos. Soñando, responde:

—¡Iré contigo!

—Cuando salga el sol te aguardo al pie de la encina.

IV

—¿Mari-Juana!

—¿Tomasín! ¿Tú aquí?

—Sólo vengo por unas horas. ¡Tantos días sin verte!
Mari-Juana parece despertar; recae la despedida del señorito... De pronto, abrazando a Tomasín y con los ojos nublados por el llanto, exclama:

—Mañana vendrás conmigo.

—Hasta dentro de unos días, imposible.

—No, no; ha de ser mañana. Si tú no vienes, yo iré contigo, aunque sea lejos muy lejos. Jamás nos separaremos, lo oyes bien, jamás.
Y mirándole amorosamente, musita:
—Hoy he tenido mucho miedo, he corrido un peligro muy grande, ¡Hace media hora muy cerca de matar al lobo!

Felisa Merelo Castro.

Laura Roldán y H. NA

SAN PEDRO, 21

Han recibido los modelos de sombreros para señora y niños de la temporada de invierno
CASCOS FIELTRO, A 8 PESETAS



Semillas PAKRO de rápida germinación

Este nuevo método de siembra, ha transformado el sistema de plantación en las huertas y jardines. Las famosas semillas norteamericanas llamadas PAKRO, han sido escogidas de entre las más altas calidades, premiadas en los concursos agrícolas de los Estados Unidos.

Las cajas que las contienen, llevan artísticamente litografiado, un facsimil de la planta, a los colores naturales. Estas semillas van adheridas a una cinta de papel de China, que atrae la humedad siendo además saturada de abono concentrado, todo lo cual produce el nacimiento en corto período y un rápido desarrollo, de tal manera, que la siembra puede efectuarse en cualquier época del año, mientras la planta no alcance las heladas.

Como no se deben trasplantar ni entresacar, queda eliminada la mayor parte del trabajo.

Los frutos son exuberantes y las flores tan hermosas, que ensayar este método, es adoptarlo.

Placas de selecta calidad 30 variedades. Fertilizantes escogidos 48 variedades.

Las mismas clases de semillas se expenden sin cinta o sea a granel, para el sistema antiguo.

De venta: José Benito Fernández, Reina, núm. 7-LUGO

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y fleora del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 88, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pide.

La Baloise

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Sociedad Anónima fundada en 1863. Domicilio social: Basilea (Suiza).

Capital social: 10.000.000 de francos

Delegación general para España: Madrid, Mayor, 27, 2.º

Agencia general en Lugo: Manuel Becerra, 4

Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS DE 2 y 3 HÉLICES

Sobre el 1.º de Diciembre próximo saldrá de la Coruña el vapor correo rápido que admitirá pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase, para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Puerto Stanley, y Punta Arenas, Coronel, Talcahuano, Valparaíso y otros puertos del Pacífico hasta El Callao.

PRECIO DEL PASAJE	Clase intermedia	Tercera clase
Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.	Ptas. 700	384'60
Para islas Malvinas, (Puerto Stanley) y Punta Arenas.	» 820	535
Para Coronel, Talcahuano y Valparaíso.	» 980	650
Para Coquimbo y puertos hasta Caldera.	» 1.045	685
Para otros puertos hasta El Callao.	» 1.155	760

Incluidos impuestos. Los pasajeros deberán presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación a la fecha de salida. El admitirá carga para los puertos mencionados más arriba. Para informes sobre pasajes de Cámara, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía Sobri nos de José Pastor.—La Coruña.

Lloyd Real Holandés

Amsterdam

Servicio postal rápido a la América del Sur

Para los puertos de Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (con escala en Vigo y en Las Palmas), saldrán del puerto de La Coruña los rápidos y magníficos vapores correos

HOLLANDIA el 14 de Diciembre

Precio del pasaje en 3.ª clase, incluidos impuestos, 404'60 pesetas. Informar sobre precios de pasaje y plazas disponibles.

El Consignatario, Don Ramón Molina y Couceiro, Marina, 22, La Coruña

GALLETAS

DE

La Dulce Alianza

El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España. Pastas secas para postre y viaje.

Manuel González Sarria

PRADO-TELLO

Oficina Técnica de Publicidad

Au gusto Figueiras, 41 triplicado, 1.º, Teléfono 2.334.—Madrid.

Anuncios en periódicos de Madrid y provincias.

1.ª clones—Tranvías—Ferrocarriles

3 sistemas nu. y modernos de publicidad

¡Pidamos por presupuesto que los hagamos gratis.

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obligó a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve en esta acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta. Almuerzo o cena a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio. Véase su escaparate donde se exhibe el mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: OLMOS, 25 - LA CORUÑA - Teléfono 404

Amplio comedor independiente de los reservados.

Compagnie Generale Transatlantique

Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad

LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ

Precio en tercera a la HABANA. Ptas. 298'60

Precio en tercera a VERACRUZ. Ptas. 313'90

Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 25.

Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.

La entrada a bordo está prohibida en absoluto

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario.

D. Nicandro Fariña

Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo